Дипломная работа Киры, ф. Новой магии, 5 курса.
Квиддич – это самый известный вид спорта в МагоМире. С ним связана целая история, о которой я Вам поведаю позже, добавив, как я узнала об этом. С самого раннего детства маги мечтают об участие в игре. Так и я. Тогда было мне лет 10, когда я впервые услышала слово «квиддич». Как это произошло…

Я бродила по лесу. Где раньше было болото квирдич. Я  засмотрелась на небо и, споткнувшись об корень дерева, попала в какую-то нору. Вот это красотища! На стенах висели разные картины, наверно, очень известных людей, о которых правда я не знала, мётлы, мантии и пр. Забыв обо всём на свете, я стала читать вырезку из газеты:

«Документы показывают, что европейские ведьмы и волшебники используют мётлы аж с 962 г. до н. э. В древнем германском манускрипте того периода времени изображены люди, слезающие с мётел с лицами, явно не выражающими наслаждения от полёта. Гарти Локрин, шотландский волшебник начала XII века, пишет, что он бы с большим удовольствием посидел на бутылочных осколках и не заработал бы геморрой, от которого страдал после полётов на метёлочке… 
Средневековая метла, представленная в Музее квиддича в Лондоне, даёт объяснение дискомфорту Локрина. Тонкая буроватая ручка из необработанного ясеня, с веточками орешника, грубо обрубленными у верхушки, - уж это ни комфортабельно, ни аэродинамично. Заклятья, наложенные на такую метлу, примитивны: она полетит вперёд, на малой скорости, поднимется, опустится и остановится. 
Так как семьи волшебников сами мастерили себе мётлы, возникли большие изменения в её скорости, комфорте и управлении. 
К XII веку, впрочем, маги научились меняться удобствами, так что волшебник, делавший отличные мётлы, мог обменять метлу на зелье, которое его сосед делал лучше его. 
И вот в один прекрасный день мётлы стали удобными. Теперь на них летают больше для удовольствия, чем для того, чтобы добраться из пункта А в пункт В.
Меня это очень заинтересовало. Тогда я подошла поближе и прочитала другие отрывки, документы:

«Историки узнали важные подробности. Уже тогда в игре был квоффл, чуть позже появился мяч, который они перекидывали друг другу и пытались забросить в деревья. Потом появились два мяча, как называла их колдунья "валуна", сбивавшие игроков с метел. Благодаря колдуну Гудвину Нину мы смогли узнать, как дальше развивался квиддич. В эту игру внесли небольшие изменения: воротами стали служить бочки прикрепленные к ходулям, Нападающего называли Хватателем, Бладжер-Бладером, Отбивающего-Уггой. Но, тем не менее, не было снитча!! Это очень важно знать. Ждите следующего…»
Я не успела дочитать, как меня кто-то сзади хватает за плечо. Вздрогнув, я медленно переворачиваюсь и вижу старого колдуна, возможно.

-Ты знаешь, что лазить по чужим домам запрещено?

-Простите, сэр. Я просто споткнулась, упала…

-О, мудрые боги, кого вы мне послали! Лгать запрещено!

-Но я….

-Лжешь!

-Нет! Я не вру!

Отдёрнув, я побежала вперёд. 

-Бежать бесполезно.

Я вся дрожала, и он смилостивился надо мной.

-Пошли, попьём чай.

Остановившись, я развернулась, но подойти не решалась. Было видно, что он ничего плохого мне не сделает, и я двинулась за ним.

Он налил горячего чаю.

-Что тебя сюда привело, дитя?

-Я же говорю: я шла, споткнулась, упала и оказалась тут.
-Тогда что тебя так привлекло здесь?

-Те вырезки… Они про какой-то вид спорта. Великий вид спорта.

Колдун улыбнулся и произнёс: 

Есть в графстве Эссекс много крыш
И окон с темной славой:
Из них на спинах метловищ
В полночном свете слабом,

Как воплощенья наших снов,
Взмывают ведьмы тучей - 
Черней котов, бесшумнее сов,
Быстрей мышей летучих.
-Как тебя зовут, дитя?

-Я Кира. А кто Вы?

-А я Джонссеминд Вэдкок.

-Вы… Я…. Я Вас видела на той стене…

Мой новый знакомый рассмеялся.

-Да. Я вошёл в историю. Я обладаю рекордом по самому большому числу голов в британском сезоне этого века (Против Летучих мышей).
-Ух, ты!

-Так, что ты хотела увидеть на той стене, Кира?

-Там был какой-то вид спорта…

-Квиддич.

-Что это за спорт?

-О… Это очень древний спорт. 

Колдун подошёл к полке, достал оттуда книгу и стал зачитывать:

«Первый матч по квиддичу прошел на Квирдичных болотах. Отсюда и название этой прекрасной и интересной игры. Эту местность выбрали потому, что она была очень большой, а так же игроки могли не опасаться за свои жизни. Потому что они упали бы в болото, но  не поломали бы себе костей. А из болота их вытащить было бы легко. Этот матч прошел за несколько часов. Игроки были еще неопытны, но показали себя с лучшей стороны. Охотники каждой команды с такой быстротой перекидывали квофл, что комментатор не успевал называть их имена, загонщики изо всех сил долбили битами по бладжерам, иногда попадали и в своих. Снитч поймали сразу, как только он появился, а это произошло примерно через два часа. Снитч еще был плохо разработан, поэтому поймать его не составило труда. Так же именно на этом матче нанесли смертельное проклятие на Киприан Иолди (Судье)»

Захлопнув книгу, он с помощью палочки положил её обратно.
-Вот так и появилась эта игра. О ней должен знать каждый волшебник…

С тех пор я смотрю каждую игру и мой любимый игрок Виктор Крам. А в Азерутусе я ещё узнала и про мячи.

Теперь моя мечта: стать игроком в квиддиче.

-Приветик! Слушай, мне надо сделать зачёт, ты не могла бы помочь?

В комнату влетела моя подруга. 

-Что именно?

-Квиддич.

-С удовольствием!

Я мечтала поделиться с кем-нибудь знаниями. 

-Что ты знаешь о мячах?

-Ну всего их три…

-Не тяни!

-Ладно…. Значит,  первый мяч называется Квоффл (англ. Quaffle) - самый большой из мячей для игры в квиддич. Он красного цвета. Для того чтобы получить 10 очков, команде необходимо забросить квоффл в кольца противника. 
Второй мяч, а точнее, мячи (потому что их 2) носят названия Бладжеров (англ. Bludger - от англ. bludgeon — дубинка, бить дубинкой). В игре используются два бладжера иссиня-черного цвета, которые, летая самостоятельно, сбивают игроков с мётел. 
И последний мяч, пожалуй, самый главный мяч в игре - это Снитч, иногда называемый Золотым Снитчем (англ. Golden Snitch; от англ. golden — золотой, snitch — украсть, стащить). Он имеет форму большого грецкого ореха золотого цвета с крылышками. Очень быстро летает по полю, неожиданно появляясь перед ловцами команд. Игра длится до тех пор, пока ловец одной из команд не поймает снитч. Это приносит команде сразу 150 очков и обычно победу, но был случай, когда произошла неудача.
-А как выглядит поле?

-Ну, иди и посмотри!

-Ну, пожалуйста.

-Что с тобой поделать…. Внизу покрытие из травы и разметки белыми полосами. По форме овальное, в противоположных концах которого расположены высокие золотые шесты с кольцами. В каждом конце по 3 кольца, кольцо в середине самое высокое, остальные 2 пониже. Их высота различна. Самое большое, вроде, достигает 20 метров. Вокруг поля находятся трибуны со зрителями. 

-А какие функции выполняет вратарь?

-Всего игроков на поле 14. Вратарь – это очень важный участник каждой команды. Его задача — охранять кольца своей команды от забивания в них квоффла. Если вратарь допустит попадание квоффла в одно из колец, то противоположная команда на 10 очков приближается к победе. Для того чтобы быть вратарём нужно иметь хорошую координацию и мгновенную реакцию. Количество очков другой команды зависит только от него. Поэтому в них часто запускают бладжеры, пытаются вывести из строя. Вратарь должен быть осторожен и не должен залетать слишком далеко от своих колец, дабы не подвергать их опасности в своё отсутствие. На поле имеются штрафные площадки, и вратарю лучше не покидать пределов своей. Однако вратарь может вылететь из штрафной, чтобы испугать охотника или преградить ему путь. 
Быть вратарём – большая ответственность. От него зависит, сколько очков будет у противника до того, как поймают снитч. Вратарь должен быть внимательным и сосредоточенным на игре. 

И тут подруга убежала. Мне в голову взбрела идея: мини-интервью. Я попала одну свою подругу и задала такой вопрос: 

-Чтобы ты делала, если бы была загонщиком?

-Если бы я была загонщиком... Я бы старалась следить за всей игрой, ничего не упускать из виду. Основное внимание я бы уделила основной игре: охотникам и вратарям, которые забивают голы. Посылая бладжер, я бы старалась помешать чужим охотникам забросить квоффл в наши кольца, даже, может быть, в ответственный момент пыталась бы как-нибудь отвлечь вратаря, играя на его волнении за сохранность команды. И одновременно я бы сосредоточенно следила не только за нашим ловцом, но и за ловцом чужой сборной, за их передвижениями по полю. В нужный момент я бы старалась отвлечь внимание чужого ловца, или как-то помешать ему поймать снитч раньше нашего ловца. Я бы старалась действовать быстро и слаженно вместе со вторым загонщиком, чтобы мы понимали друг друга с одного взгляда или жеста. И, наконец, чтобы этому всему научиться, я бы долго тренировалась.
-Спасибо! 

Тут под руку подвернулась вторая подруга. 

–Привет! Как ты думаешь, какие плюсы у вратаря?

- Я думаю, что плюсы быть вратарем в том, что, во-первых, меньше передвижений по полю и это дает больше возможности сосредоточиться именно на своей задаче, на защите ворот. Игрок меньше отвлекается на то, что происходит на поле. Он должен следить только за охотниками команды противника и за бладжерами. Во вторых, все-таки я думаю, что чаще бладжерами запускают в охотников команды противника и в ловцов что бы обезопасить свои ворота и исключить поимку снитча командой противника. Поэтому вратарь, по-моему, мнению более защищен от травм, чем охотники и ловцы. И, в-третьих, защищать свои ворота всегда приятно морально. Защищать от проигрыша значит вести к победе. Это как защищать свой Дом от неприятностей. 
-В целом можно сказать, что плюсы довольно-таки весомые.

Подруга кивнула. 
-Ок! Кстати, ты не могла бы позвать свою сестру?

Старшеклассница подошла. Ну мы сначали обсуждали эту игру и тут я спросила:
-А какую бы ты метлу выбрала?

-Я бы выбрала молнию. Она самая скоростная.

-А я бы всё-таки помедлее, а ты Кир?

-Я бы тоже молнию.

-Ладно, девки! Я пошла! Пока!

И я побежала в башню… Эх… А вообще, я мечтаю быть ловцом, и надеюсь, что скоро окажусь по среди поля…

