Дипломная работа на тему: «Современные сглазы»

«Современные сглазы» вам не кажется это название фантастическим?  Сглазы пришли к нам с давних времён и существуют по нынешнее время. Но как и любое (физическое магическое) тело на этой планете они развиваются и появляются абсалютно новые, вместе с современными технологиями и  неожиданными обстоятельствами. Хочу превести пример чтобы подтвердить свои слова:

„SeeTaMus“ Данный сглаз существует  чтобы вывести из психического равновесия своего противника. Но он действует  лишь тогда рядом находиться телевизор, радио, компьютер и т.д. Человек слышит ото всюду своё имя, о котором далеко не лестно отзываются. Если не произнести отвод от этого сглаза(о нём чуть позже) в течении 10 минут, то весь следующий год, человек с 13-14 часов будет под влиянием этого сглаза.
Отвести этот сглаз можно заклинанием „GeDferUp“ Смотря на северо-восток. Сделать это далеко не просто, т.к. человек испытывает сильное психологическое потресение.
Примечание: Данный сглаз не действует на детей до 6 лет и на беременных женщин. Этот сглаз имеет право произносить лишь тёмный маг. На нежить данный сглаз действует с удвоенной силой.

Также вот пример усовершенствования сглаза:
На самой 1 лекии мы проходили  Куриный сглаз один из самых примитивных сглазов, его способны нанести даже маги-недоучки, и в то же время, это довольно смешной и почти безобидный сглаз. При этом сглаже, сглаженный человек ведет себя подобно курице. Бывали даже случаи, что маг склёвывал своё кольцо, а без кольца, как вы знаете, никак. Накладывается этот сглаз простеньким заклинанием: «Кукарекус прецифус» 
Но до сегоднешнего дня этот сглаз как только не изменяли приведу пример:
Когда 1 курсники изучали этот сглаз 1 мальчик к словам : «Кукарекус прецифус» :  добавил Forte.  
Получился новой более сильный сглаз теперь человек не только чувствовал себя курицей но и обрастал перьями, также это заклинание длилось 48 часов. Даже после превращения пострадавший чувствовал себя плохо несколько недель А «противосглаз» так и не придумали...
Теперь люди делят сглаз на 2 вида невольный и преднамеренный, а каждом я напишу отдельно:

Невольный сглаз происходит, когда какой-нибудь чужак восхищается детьми, скотом или собственностью, или пристально смотрит на человека (отсюда такое название). В этом случае дети и животные могут заболеть, дом сгореть, зерно загнить и т.д. Люди, обладающие такой особенностью, обычно и сами не рады - но поделать ничего не могут; обычно невольный сглаз сам является следствием того, что человека сглазили. 
Преднамеренный сглаз, или, как его чаще называют, порча, весьма распространённое шаманское заклятие. Во всём мире шаманы клали порчу на своих врагов и недоброжелателей. Существуют легенды, что в древности шаманы умели заклинать сглазом не только живых людей, но и предметы обихода, ювелирные изделия и многое другое. И каждый, кто контактировал с заклятым предметом тоже находился под действием шаманской порчи. 
(Одна из таких легенд вообще повествует о наложении сглаза одним человеком на целое государство. Речь идёт о Распутине, который, как считают, многие в отместку за содеянное с ним мог сделать такое. И, хотя таким легендам не верят, дела России того времени пошли действительно наперекосяк. А уж то, что Распутин съел отравленные пирожные, выпил вина с ядом, получил нескольких пуль в спину и одну в голову, и умер только потому, что не успел после всего этого развязать верёвки которыми он был связан, будучи брошен зимой под лёд, действительно заставляет задуматься над подобной легендой. 
Но самое главное, что заставляет поверить в эту историю - это её категорическое отрицание стариком Веедой, которому, всвязи с этим, приписывают даже участие в убийстве Григория Распутина. Возможно именно из-за проклятья Распутина Вееда и не желает приписывать себе столь позорное убийство...) 

Но современному шаману сделать всего этого конечно не под силу. Сейчас ритуал сильно подзабыт и, вследствие того, упрощён. Сегодня человек на которого кладут заклятье получает особенность массаракш до того времени, пока заклятье не будет кем-либо снято. Обнаруживается сглаз по нездоровому состоянию ауры человека (сложность 15 против навыка Эзотерики) и может быть снято Биоэнергетиком (сложность - исходный бросок мага). Также сглаз может быть снят повторным проведением ритуала, направленного на этого же человека - с соответственной заменой слов в заклинании. Однако люди редко обращаются за помощью, считая самих себя виновниками своих неудач. 

Элементы: 
Шаманский бубен 
Лес, парк или другое место живой природы (6) 
Клочок волос заклинаемого (8). Можно заменить на кусочек его одежды с возрастанием уровня дисгармонии на 3. 
Настоящее имя жертвы (8) 
Чтение заклинания - 30 минут(5) 

Уровень дисгармонии (4): Заклинание ложится на мага, и его нельзя снять один месяц. 
Если дисгармоничный результат происходит при попытке снять существующий сглаз, то это может привести к тому, что жертва сглаза сама приобретет особенность Невольный сглаз.

